

**Г. И. ДОВГЯЛО, к. и. н., доцент БГУ**

## **Н. М. НИКОЛЬСКИЙ КАК ХЕТТОЛОГ**

История современной хеттологии исчисляется, по традиции, с 1915 г., когда словацкий ученый Б. Грозный, распознал хеттское клинописное письмо как индоевропейский язык. Н. М. Никольский был первым в России и СССР ученым, приступившим к исследованию хеттских текстов. Уже в 1922 г. он опубликовал работу о влиянии хеттских законов (II тыс. до н. э.) на библейское законодательство (Книги Второзаконие и Левит). В свете статей 44–45 хеттского судебного кодекса он оригинально интерпретировал главу 23 Книги Бытия. Его точка зрения ныне общепринята.

Он первым в отечественной историографии исследовал указ хеттского царя Телепинуса, первым в мире нашел в этом документе описание институтов эпохи позднеродового строя. Его точка зрения ныне присутствует во всех учебниках мира по истории Древнего Востока.